

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Осоковой Анны Сергеевны «Диминутивные и аугментативные наименования лица в англоязычной картине мира», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (неманские языки)

Диссертация Осоковой Анны Сергеевны, представленная в рецензируемом автореферате, посвящена изучению вопроса о реализации количественной оценки в языковых единицах, репрезентирующих бинарную оппозицию «малое – большое» в англоязычной картине мира.

Квантификация как одна из важнейших форм человеческой деятельности находит выражение в языковых системах с помощью разных средств, которые эксплицитно или имплицитно указывают на различные степени количества, формирующие специфичные для разных частей речи количественные шкалы с характерной для них асимметрией положительной и отрицательной частей. Описание той или иной подсистемы со значениями количества и сопутствующими этим значениям оценочными смыслами, раскрытие структурных, семантических и функциональных ее свойств представляет собой одну из актуальных задач современного языкознания.

Один из важнейших аспектов этой актуальной задачи, а именно выявление форм и особенностей квантификации применительно к человеку раскрывается в рецензируемом исследовании. В нем на материале диминутивов и аугментативов среди наименований лиц современного английского языка устанавливаются системные сходства и отличия репрезентации бинарной оппозиции «диминутивность – аугментативность», обосновывается асимметричность проявления в них квантитативного значения; определяются типы и характер оценки диминутивов и аугментативов в английском языке. Как следствие комплексного всестороннего анализа, избранной направленности на сравнение двух полюсов бинарной оппозиции «малое – большое» в репрезентации количественных характеристик человека и на их базе его оценок Осоковой Анной Сергеевной получены новые интересные данные, серьезно дополняющие сведения о диминутивности и аугментативности, содержащиеся в огромном множестве имеющихся в лингвистике работ по данной проблематике.

Не вызывает поэтому сомнения научная новизна работы, которая заключается в разработке семантической и структурной классификации диминутивов и аугментативов; установлении и описании стилистической маркированности; определении их словообразовательной специфики и интерпретации с помощью инструментария теории естественной морфологии; определении функциональных



особенностей изучаемых единиц в разных типах дискурса; выделении и описании набора образов и культурных смыслов, которые актуализируются наименованиями лица.

Достоверность полученных результатов исследования определяется использованием фундаментальной методологической базы, применением комплексных методик анализа объемного корпуса эмпирического материала, а также выдвижением и доказательством логичных и обоснованных положений.

Теоретическая значимость работы состоит в обосновании радиальной схемы аугментативности, выявлении общих и отличительных черт актуализации бинарной оппозиции «диминутивность – аугментативность», описании моделей морфологического маркирования диминутивов и аугментативов, анализе моделей формирования усеченных диминутивов, систематизации функциональных и лингвокультурологических особенностей изучаемого лексического пласта. Разработка данной научной проблемы заключается в обогащении концептуального аппарата когнитивной и лексической семантики, оценочной морфологии, лингвоаксиологии и лингвокультурологии, является вкладом в теорию дискурса и функциональных стилей.

Не вызывает сомнения и практическая значимость работы, которая, на мой взгляд, заключается не только в возможности использования основных положений и материалов диссертации в курсах лексикологии, стилистики, введения в теорию межкультурной коммуникации, в спецкурсах по лингвоаксиологии, лингвокультурологии, гендерной лингвистике, дискурсивному анализу, но формирует прочный фундамент для сопоставительных исследований с другими языками, в частности, с русским, в котором функционирует гораздо более развитая морфологическая система средств выражения диминутивности и аугментативности.

Результаты исследования прошли необходимую апробацию, о чем свидетельствуют большое (17) число публикаций диссертантки и ее участие в значительном числе научных конференций.

Композиционное построение работы, четкость и ясность изложения, всесторонний анализ языкового материала свидетельствуют о высоком уровне проведенного исследования. Следует рекомендовать диссертанту, однако, избегать макаронического стиля при перечислении отечественных и зарубежных авторов, как это имеет место, например, на стр. 1, 2 и др. автореферата, а придерживаться единой формы их представления, тем более что речь не идет о конкретных работах.

Рецензируемый автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация А. С. Осоковой «Диминутивные и аугментативные наименования лица в англоязычной картине мира» соответствует требованиям пп. 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к

диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Анна Сергеевна Осокова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки).

Даю согласие на автоматизированную обработку моих персональных данных.

доктор филологических наук
(10.02.19 – общее языкознание,
социолингвистика,
психолингвистика), профессор,
профессор кафедры
теоретической и прикладной
лингвистики УО «Минский
государственный
лингвистический университет»

Зинаида Андреевна Харитончик

05 мая 2025 г.

Учреждение образования
«Минский государственный лингвистический университет»
Республика Беларусь, 220034, г. Минск, ул. Захарова, 21
Кафедра теоретической и прикладной лингвистики
Телефон: +375 17 289-45-87
Электронный адрес: dgl@mslu.by

